

TORONTAI

SZERKESZTŐSÉG: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) U. I. TELEF. 281. KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: VELIKI BECSKEREK, OBILITYEVA (ZAPOLYA) UCCA 1. SZÁM. TELEFON 21. SÜRGÖNY-CIM: TORONTAI, VELIKI BECSKEREK.

A BÁNSÁG
MAGYAR POLITIKAI NAPILAPJA.

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ.

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: ÉVENTE 300 DIN. FELELVRE 150 DIN. NEGYEDEVRE 75 DIN. HAVONKINT 25 DINÁR. KÜLFÖLDRE HAVONKINT 40 DINÁR. MEGJELENIK MINDEN MUNKANAPON DÉLELŐTT. HIRDETESEK DÍJSZABÁS SZERINT.

Vukicsevity miniszterelnök délbén királyi kihallgatáson volt, amely másfél óráig tartott.

Sztanojevity Áca radikális pártvezér tegnap délelőtt hosszas megbeszélést folytatott Petrovity Nasztázzal. A tárgyalás állítólag a radikális frakciók közeledésének megteremtését tüzte ki magának céljául.

Dr. Szubotity volt igazságügyminiszternek a semmitűző elnökvé történt kinevezésével kapcsolatban jelentik, hogy Szubotity képviselői mandátumáról le fog mondani és helyébe Vujity Jéca kerül be a szkupstinába.

A demokrata-klubban tegnap délelőtt Davidovity Ljuba másfél óras értekezletet tartott dr. Spahó Mehmeddel. A tanácskozás célja állítólag a demokrata zajednica viszonyának a rendezése volt.

Dr. Spahó Mehmed kereskedelmi miniszter három napra Szarajevóba utazott, ahol igen fontos pártkonferencián vesz részt.

Radics Szeptán ljubljani beszédében azt állította, hogy Marinkovity és Scialoja politikailag találkoztak, amely alkalommal Scialoja oly kívánságát fejezte ki, hogy Radicsnak a kormányban kell lenni, ha a neptuni szerződést tárgyalja a szkupstina. Az Avala távirati ügynökség cáfolja Radics ezen állítását, kijelentve, hogy Marinkovity és Scialoja között találkozás nem jött létre és így Scialoja nem is tehetett ilyen kijelentést.

TŐZSDE

Március 19.

MA 100 DINÁR:

Budapestben	— pengő
Zürichben	9 13 sv. frank
Berlinben	7 31 ar. márka
Bécsben	12 37 silling
Prágában	58 82 cseh kor.
Newyorkban	1 74 dollár
Triesztben	33 35 lira
Bukarestben	278 — leu

BUDAPESTI ÉRTÉKTŐZSDE.

Magyar Hitel 85.90, Olasz Bank 66, Nemzeti Bank 201.80, Pesti Hazai 213.50, Ganz-Danubius 170, Ganz Villamos 153, Nasci 178, Délcukor 114.50.

Rövidesen Radicsék bekerülnek a kormányba.

Beograd, márc. 20. A költségvetési vita és a pénzügyi törvény vitája a hét folyamán befejezést fog nyerni. Az ellenzéki pártok vezetői kijelentették, hogy semmiképpen sem hajlandók megváltoztatni elvi álláspontjukat a jelenlegi kormánnyal szemben.

Politikai körökből azonban olyan hírek kerültek tegnap forgalomba, hogy a kormányban rövidesen igen mélyreható változások lesznek, amelyek esetleg olyan irányban fejlődhetnek ki,

hogy Radicsék is bevonják a kormányba.

Radics Szeptán tegnap a Ljubljában tartott népgyűlésen azt a kijelentést tette, hogy a parasztdemokrácia a kormánynak a külföldi kölcsönre vonatkozó törvényjavaslatát nem fogadja el, sőt szükség esetén el is hagyja a szkupstinát. Politikai körökben Radics ezen kijelentésének azonban nem tulajdonítanak nagy fontosságot, mert nyilvánvaló, hogy Radics másképpen beszél a szkupstinában és ismét másképpen beszél népgyűléseken.

Merre irányítják az Adria vasut?

Beograd, márc. 20. A pénzügyi bizottság többsége tegnap délelőtti ülésén elfogadta a pénzügyi törvény azon pótrendelkezését, amely az Adria vasut utirányát végleg lefixálja. Az Adria vasut utvonalaának főbb állomásai e szerint

Beograd, Topola, Kragujevac, Kraljevó, Raska, Koszovszka, Mitrovica, Pety, Andrijevica, Belopolje, Kolasin és Kotor.

Elfogadták azt a rendelkezést is, hogy a felsőbb pedagógiai iskolába felvett tanítók a négy évi szorgalmi idő alatt úgy tekintetnek, mint akik tanítói foglalkozásuk alól szabadságra mentek.

Tárgyalta a bizottság a pansevói hid ügyét is, de ezt visszaadták azal, hogy a minisztertanács foglalkozzék újra ezzel a kérdéssel, miután immitt-amott még tisztázatlan pontok vannak a tervezetben.

A roman ellenzék végleg kivonult a parlamentből.

Bukarest, márc. 20. A parasztpárt vezére, dr. Maniu Gyula tegnap nyújtotta át a régens-tanácsnak azt a határozati javaslatot, amelyet a bukaresti öt népgyűlés hozott és amely a Bratianu-kormány azonnali lemondását követelte.

A régens-tanács kijelentette, hogy

a kérdést tanulmányozni fogja és majd megteszi a szükséges intézkedéseket.

Ez a válasz a parasztpártot azonban nem elégitette ki, hanem elhatározta, hogy tiltakozása jeléül elhagyja a parlamentet és a kormány elleni akcióját a népbe viszi ki.

Borzalmas tüzkatasztrófa negyvenöt halálos sebesülttel.

Budapest, márc. 20. Solt községben vasárnap este az ököritói borzalmas tüzkatasztrófa-hoz hasonló eset történt, amelynek negyvenöt olyan súlyos sebesültje van, akiknek az életben maradásához nincs remény.

A községben az ipartestületi teremben egy oktató filmet készültek bemutatni, amely még eddig ki nem derített okból felrobbant, majd a gép

is felrobbant, úgy hogy a terem, a melyben százötven ember szorongott, pillanatok alatt lángokban állott. A terem egyetlen ajtaján nem tudtak a bentlevők menekülni és a mire a tüzoltók kivonultak a helyszínre és megkezdtek a mentést, arra az időpontra már mind a százötven ember sebesült volt, köztük negyvenöt halálosan.

Párizsban egy fasisztaellenes összeesküvést fedeztek föl.

Párizs, márc. 20.

Rocco olasz igazságügyminiszter tegnap Párizsba érkezett. A lapok jelentése szerint, az olasz igazságügyminiszter utja összefüggésben

van Savorelli meggyilkolásának ügyével. A rendőri nyomozás ugyanis megállapította, hogy Párizsban egy széles kiterjedésű fasisztaellenes összeesküvés van, amely szabályszerű törvényszéket tart fenn. Ez a törvényszék ítélte állítólag halálra Savorellit.

A szkupstina ülése.

Beograd, márc. 20.

A szkupstina tegnapi ülése jelentéktelen lokális jellegű ügyekkel foglalkozott, amelyek valósággal az unalom ködével burkolták be az ülést.

Vujity Dimitrije sürgős javaslatot terjesztett elő a crnagorai hadikárok jóvátétele címen kilátásba helyezett tizenöt millió aranymárka megállapítására és felosztására vonatkozólag.

A javaslat fölött azonban több hozzászólás után a szkupstina napirendre tért át.

Radics Pávle előterjesztését, a mely az inségakció céljaira beszerzett három ezer vagón romániai tengeri ára körül fölmerült közvetítési díjakról szól, nem tárgyalták le és ez a mai ülés tárgyalási anyaga lesz.

A pénzügyi bizottság plenumának az ülése.

Beograd, márc. 20.

A pénzügyi bizottság plenuma tegnap este tartott ülést, amelyen Timotievity Koszta, a legidősebb pénzügyi bizottsági tag elnökölt. Az ülés kezdetén bejelentette, hogy Markovity Bogdán dr. pénzügyminiszter levélben jelentette, hogy az ülésen nem vehet részt.

Krajacs tiltakozik a pénzügyminiszter ezen eljárása ellen és arra kéri Timotievityt, hogy most az ülésből nyomtatékosan hívja meg a pénzügyminisztert. Ez meg is történt és a pénzügyminiszter rövidebb idő múlva megjelent az ülésen, kimentve magát, hogy másnemű elfoglaltsága gátolja abban, hogy megjelenjen az ülésen.

Krajacs beszélt az ülésen, nehezményezve, hogy az önkormányzatok hiteleit nem utalják ki szabályszerűen és hogy azok egyes tartományok között nincsenek aránylagosan elosztva. Kifogásolja, hogy Plamenac volt crnagorai miniszterelnöknek 425 ezer dinár végkielégítést fizettek ki. Majd az egyedáruság ügykezeléséről beszélt és kijelenti, hogy nem volna szabad, hogy az egyedáruságban országgyűlési képviselők is érdekelve legyenek.

Radics Szeptán közbekiált: Van-nak ott tolvajok is!

Erre a közbekiáltásra éles szócsata támadt Radics és a radikálisok között, majd Markovity pénzügyminiszter emelkedik szólásra és megnyugtató válaszokat ad az elhangzott kérdésekre, amely után az ülést bezárták.

Góts Endre dr. a vádlottak padján.

Megkezdték a Góts-perek tárgyalását. — Az első napon számos orvos tanut hallgattak ki

Beckerek, márc. 20.

A beckereki törvényszék büntető tanácsa hétfőn délelőtt kezdte meg dr. Góts Endre beckereki orvos ismeretes ügyeinek a főtárgyalását. A büntető tanács elnöke Bunity Ivó törvényszéki elnök volt, tagjai dr. Balla Emil és Dragojlovity Dragolyub törvényszéki bírák, a jegyzőkönyvet dr. Azsdaity Luka törvényszéki jegyző és Varga Petár ügyészi megbízott vezették. A vádhatóságot dr. Parvanj Andrija ügyész képviselte, míg a védelmet dr. Góts Endre részéről dr. Mrkusity Joszif, Kalmusz Katica megbízásából pedig dr. Juliusz Armin látta el. A közönség részére fentartott hely zsufolásig megtelt hallgatósággal. Az érdeklődők között

feltűnően sok a nő,

de számosan vannak intellektuelek, jó ismerősei az elsőrendű vádlottak, pánciense, vagy érdektelenek, akiket csupán a szenzáció varázsa vonzott ide a törvényszéki tárgyalóterembe.

A vádlottak padján dr. Góts Endre orvos foglalt helyet és tőle távolabb a másodrendű vádlott, Kalmusz Katica cselédleány. A második padban négy orvosszakértő foglalt helyet, akiknek a bíróság megengedte, hogy a tárgyaláson mindvégig jelen lehessenek.

Néhány perccel kilenc óra után vonult be a bíróság a tárgyalóterembe. Bunity tanácselnök felolvasta a tanuk névsorát és megállapította, hogy a beidézettek kivétel nélkül megjelentek, majd felvette a vádlottak nacionaláját és ennek megtörténte után felolvasta a vádiratot.

A terjedelmes vádirat tizenegy vádpontot emel dr. Góts Endre ellen.

Kihágással vádolja, mert nem nosztrifikálta az orvosi diplomáját. Gondatlanságból okozott súlyos testi sértéssel terheli, mert Szalai Máriát, Kocsis Terézt, Markovity Máriát, Stein Károlyt és Rákity Szlavkót kezelte és ezek állapota a kezelés következtében rosszabodott. Csalással vádolja, mert Molnár Lidit vakbélgyulladás ellen injekciókkal kezelte, holott csak operatív beavatkozás segíthet, mert Todorov Csédót, aki előrehaladott tüdővészben szenvedett és menthetetlen volt, azzal biztatta, hogy felépül és a kezelésért négyezer dinárt vett fel, hasonlóképpen díjazást vett fel Moldován Dusántól, aki szintén tüdővész volt és meghalt. Végül gondatlanságból okozott emberöléssel vádolja, mert Tóth Mihály beckereki lakos feleségét kezelte és a páciens a gyógykezelés következtében meghalt.

Mrkusity Joszif dr. védő kérte a bíróságtól, hogy dr. Gótsot, S. Károly esetére nézve ne hallgassák ki, mert édesapja S. Emánuel fiatalkoru gyermeke jövőjére nézve károsnak találja a vallomást. A bíróság S. Emánuel meghallgatása után határozathozatalra vonult vissza és úgy döntött, hogy S. Emánuel kivánságát elutasítja, mert a kérelmet nem találja eléggé megindokoltnak.

A bíróság azután áttért dr. Góts Endre részletes kihallgatására.

Góts Endre dr. elmondotta, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert a vádiratban említett esetekben csupán orvosi kötelességét végezte.

— 1920 január 10-ikén kezdtem a praksisomat Nemaszkielemlen — kezdte vallomását dr. Góts — ahol a beckereki főszolgabíró és a noviszádi zdraavstveni odsek engedélyvel nyitottam meg a rendelőmet. A beográdi egyetem akkoriban még nem végezte a diplomák nosztrifikálását, ehelyett azonban Beogradban

egy ginekológiai tanfolyamon kellett résztvennem, amelynek elvégzéséről kapott okirat megjelent a nosztrifikálásnak.

A második vádpontra nézve elmondotta dr. Góts, hogy Szalai Máriát tifusz ellen kezelte, naponta többször hívták, mert a beteg sokszor elájult. Ilyenkor kámför és koffein injekciót adott. Tifusz ellen a megszokott orvosságokat és megfelelő diétikus ellátást irt elő. Szalai Mária édesapjának kívánságára dr. Iványi Mórral konziliumot is tartottam, aki mindenben helyeselte az én eljárásomat és továbbra is azt a kezelést ajánlotta, amellyel én addig az időpontig kezeltem. Másnap lerendeltek és a gyógykezelésért azóta sem kaptam meg a pénzemem.

Kocsis Terézhez a férje hivatott és attól tartottak, hogy az asszony abortált. Kocsis kívánta, hogy gyermeke legyen, azért óvatosságból csak külsőleg kezeltem.

Elnök: Garantálta, hogy a gyermek élve fog megszületni és mondta, hogy hallja a szívverését?

Vádlott: Nem mondtam — egyébként már csak azért sem mondhatam, mert az asszony csak negyedik hónapja volt másállapotban, már pedig a megszületendő gyermektől életjelt csak a magzat négy és fél hónapos korában hallani.

Markovity Máriát furunkulusok miatt kezeltem. Kvarcfényvel gyógykezelttem és mint ilyenkor szokásos, leég a páciens bőre, akár napfürdéskor és bizonyos fájdalmakat érez.

Elnök: Lehet a fény erősségét erősíteni, vagy gyöngíteni?

Vádlott: A mi 220 voltos áramunknál ez nem lehetséges. A gyöngébb, vagy erősebb áramhatást azzal érjük el, hogy a lámpát közelebb hozzuk vagy távolabb állítjuk a beteg testétől.

A beteg később kimaradt — folytatta vallomását Góts — és dr. Heinnermannhoz ment, aki azt mondta neki, hogy én az egészet elrontottam és rosszul kezeltem. Azóta is többször beszéltem Markovity Máriával, de nem panaszkodott a kezelésem miatt.

Tóth Mihály cukorgyári kocsis felesége 1925-ben keresett fel, rákja volt és láttam, hogy nincs részere mentség, az asszonyt a kórházba küldtem, de nem hallgattott rám.

Elnök: Garantálta Ön az asszonynak, hogy négy hét alatt kigyógyítja?

Vádlott: Nem, sőt egyáltalában nem szerettem, hogy hozzám jár, mert tudtam, hogy állapota menthetetlen.

Egy orvosnak direkt kárt okoz az olyan páciens, akiről bizonyos, hogy meghal.

Csak az orvosi lelkiismeret számára hallgatva, adtam fájdalomcsillapítót Tóthnak.

Molnár Lidia vakbélgyulladással jött hozzám, borzasztóan elgyengült, lesóványodott állapotban. En azonnal operációt javasoltam — folytatta vallomását dr. Góts — de úgy a páciens, mint az apja, legyengültsége miatt, félt az operációtól, mire intern kezelésben részesítettem, hogy megerősödjék. Kezelésem következtében rövid idő alatt őt kilót hizott.

Todorov Cséda előrehaladott tüdőbetegséggel keresett nálam gyógyulást — folytatta dr. Góts — de én csak az intenzív köhögés ellen rendeltem szert, még pedig arra való tekintettel, hogy mindent kihány, kodein injekciót adtam neki. Másnap a bátyja ismét a beteghez hívott, de én előre kijelentettem, hogy a páciens menthetetlen, mire megkért, hogy megnyugtattása végett, mégis keressem fel.

Kalmusz Ilonkát szintén kezeltem — tért át a nyolcadik esetre —

de nem tudtam, hogy másállapotos.

A beteg ezt nem is említette. Gyomorgörcsökről panaszkodott és ezért egy morfiuminjekciót adtam a hasába. A kezelésért később sem panaszkodott, amikor az uccán megkérdeztem egy izben, hogy hogyan érzi magát.

S. Emánuel fiát, S. Károly gimnazistát azért hozták hozzám, mert napiában többször onalizált és emiatt gyakran

annyira elgyengült, hogy elájult.

Szigoru felügyeletet és megfelelő intézetbe való beutalását ajánlottam, az apja azonban arra kért, hogy tanulmányai folytonossága érdekében az év végéig én kezeljem. Szuggesztív erővel próbáltam reá hatni, eltöltöttem az idegesítő dolgokat és a szexuális gerjedelmek ellen hideg kiöblítéssel gyógykezelttem. Éjjelre a kezeit összekötötték, de ő hasára fekvé folytatta az onalizálást. Így a dörzsöléstől a hasán fájdalmas kiütések keletkeztek.

Parvanj ügyész: Kérem a nyilvánosság kizárását?

Elnök: Nem látom szükségességnek... (a vádlotthoz) folytassa kérem...

A gyerekekkel előbb dr. Magyar Károly orvoshoz mentek, majd később Budapestre. Amikor visszajött

huszezer dinárt fizettem az apának költségei fedezésére.

Beismerem, hogy itt némileg hibáztam...

Moldován Dusán és Rakity Sztánkó esetében sem garantáltam a gyó-

Fontos tanuvallomások a délutáni tárgyaláson.

A délutáni tárgyaláson Iszakovity Vojiszláv dr.-t hallgatták ki elsőnek. Iszakovity és a következő tanu, dr. Iványi Mór, Szalainét illetőleg nem tettek lényeges vallomást.

Mátity Misa dr. S. Károlyra vonatkozólag vallott és elmondotta, hogy S. Emánuel fiával felkereste a rendelőjében és előadta, hogy fia naponta többször onalizál, ez ellen Góts kezelte, aki

gyulást, mivel bizonyosra vettem, hogy állapotuk reménytelen. Rákity felesége, férje elhalálása után bejött a rendelőbe és visszakérte az orvosi honoráriumot. Meghökkenem a furcsa kérésen és megkérdeztem, hogy mi indította erre, mire elmondotta, hogy dr. Heszlein József, a Bács megyei Napló munkatársa közölte vele, hogy visszakapja a pénzt. Heszlein ki is doboltatta Melencin és Elemiren, hogy

minden Góts-receptet, amit hozzá juttatnak, száz dinárért megvásárol.

A bíróság ezután áttért Kalmusz Katica kihallgatására. Kalmusz viszavonta a rendőrségen tett vallomását és kijelentette, hogy nem volt az az érzése, mintha másállapotban lenne és csak a gyomorgörcsei miatt panaszkodott Gótsnak.

Bunity Ivó tanácselnök rövid szünet után áttért a tanuk kihallgatására. Elsőnek Szalai Máriát hallgatták ki, aki elmondotta, hogy Góts tifusz ellen kezelte, naponta kétszer is el látogatott hozzá és legtöbbször injekciót kapott. Az injekciók után mindig rosszabbul érezte magát és hét hónapig volt beteg. Góts rendkívül gorombán bánt vele és amikor egyszer egy hideg, havas estén hívták, azt mondta neki: Nincs magának semmi baja.

maga hisztérikás, férfibolond.

(Nagy derűtség.) Iványi Mór dr. az ő jelenlétében azt mondta Gótsnak, hogy: sok injekciót adott a betegnek.

Szalai Flórián, Szalai Mária édesapja nagyjából ugyanígy adja elő a tényállást. De a dr. Iványinak impuált szavakat nem hallotta.

Dr. Dekanity Gyura orvos a következő tanu, aki Kocsis Teréznel konziliumon volt dr. Iványi Ferencel. Már a halott gyermek abortálása után járt a betegnél és a tanácselnök kérdésére kijelenti, hogy csak az ötödik hónapban lehet a magzatról megállapítani, hogy él-e, vagy pedig meghalt.

A következő tanu dr. Iványi Ferenc, aki elmondotta, hogy Kovács említette, hogy Góts azt mondta neki: Lehet, hogy élve fog megszületni a gyermek.

Elnök: A tüdőbetegség Góts következtében lépett fel?

Tanu: Ezt nem állíthatom.

Elnök: Hány hónapos volt a halott magzat?

Tanu: Négy hónapos, de már három-négy hete halott lehetett, amit Góts megállapított volna, ha az anyaméhet megvizsgálja.

Vádlott: Nem vizsgáltam meg, mert éppen arra való tekintettel, hogy egyizben már abortált, óvatosan akartam eljárni.

Iványi Ferenc dr. vallomása után Bunity Ivó tanácselnök bejelentette, hogy a tárgyalást délután három órakor folytatja.

ielvágta a fiu nemi szervét,

hogy ezáltal leszoktassa a beteges szenvedélyéről. A seb inficiálódott, úgy hogy a fiut hosszabb ideig kezelni kellett.

Ivkovity Vlasztimir dr., Brancsity dr., Csermanovity dr. és Kamenkovity Zorán dr. ezután S. Károlyal visszavonultak, hogy a fiut megvizsgálják. Vizsgálatuk eredményéről a mai tárgyaláson számolnak be.

A bíróság áttért dr. Magyar Ká-

Március 20. kedd. Róm. kat. és Pro testóns: Ruprecht. G. k.: Vaszil Jevr. Zsidó: Adar 28. Napkelte 6:03, napnyugtá 18:13. A nap hossza 12:10 óra.

A MAI NAP HIREI

A meteorológiai intézet jelenti: Egyelőre lényegesebb változás nem várható. Éjjel gyöngye fagyok, délen és keleten csapadék valószínű.

Március
20

1823-ban szül. Ibsen Henrik norvég drámaíró. Eleinte jó módban éltek szülei, de később nagy szegénységbe kerültek és ez a balsors maradandó nyomokat hagyott a gyermek lelkében a pesszimiztikus világnézet csiráit oltva beléje. Ibsen drámáitól sok bírálója megtagadja a színpadra termettséget és inkább dramatizált regényeknek mondják őket, de egy megmarad bennük: az igazság éles üde levegője és az igaz meggrázó erő. Legismertebb művei: A társadalom támaszai, Rosmersholm Nóra, A kísértetek, Peer Gynt.

1890-ben Bismarck Ottó herceg német kancellár visszavonult az aktív politikától, minthogy ellenkezésbe jutott II. Vilmosmal, aki Bismarckkal ellentétben gyorsabb módon akarta a szociális politika kényes kérdéseit munkába venni.

Halálozás. Gelén Arthur állatorvos Begejszvetidjuradon tegnap elhunyt. Temetése ma d. u. 1/3 óraker meg végbe Begejszvetidjuradon.

Jegyzőválasztás Basaidon, Banatszkítopolán és Bikácson. Szombaton Basaid község képviselőtestülete közgyűlést tartott, amelyen betöltötte a jegyzői állást. Basaid jegyzőjéül egyhangulag Vuletin Giga volt becskerekai városi főjegyzőt, majd utóbb városi tanácsnokot választották meg. Banatszkítopolán és Bikácson ugyancsak szombaton volt a jegyzőválasztás és körjegyzőnek Koveindl Dragutint választották meg. Ugy Basaid, mint Topola és Bikács község képzett, kiváló szaktudású, érdemes jegyzőket kapott, a kiknek megválasztása általános megelégedést vált ki az érdekelt községek lakosságából.

Borsodi Lajos dr. előadása a becskerekai népegyetemen. Borsodi Lajos dr., a kitünő becskerekai író, március 25-ikén, vasárnap délután hat óraker fog a népegyetemen magyar nyelven előadást tartani a szerb és horvát irodalomról. Az előadás iránt, amely a megyeháza nagytermében lesz, úgy a tárgy érdekességénél, mint az illusztris előadó irodalmi kvalitásainál fogva, nagy érdeklődés nyilvánul meg városzerte.

roly kihallgatására, aki Mátityhoz hasonló módon adta elő S. Károly ügyében a tényállást. Góts maga beismerte előttem egy beszélgetés alkalmával — mondotta dr. Magyar — hogy a fii nemi szervén tényleg végzett vágást. Dr. Magyart vallomására megeskették.

Radulovity Kornél dr. volt a következő tanu, aki Moldován Dusat kezelte a munkásbiztosító rendelőjében. Moldován előrehaladott stádiumu tüdővészben szenvedett és állapota menthetetlen volt, mégis egy nap azzal állított be anyjával, hogy talált egy orvost (dr. Gótsot), aki kijelentette, hogy

nincs tüdővése és tíz nap alatt kigyógyítja betegségéből.

Moldován dr. Sztajitytal és dr. Magyarral megvizsgáltam és megállapítottam, hogy a tüdővész harmadik stádiumában van és hogy számára nincs mentés.

A zsidó hitközség elnöksége értesíti helybeli és vidéki tagjait, hogy husvéti bor és fűszerek (Cereszsir is) kizárólag Deutsch Márton ur üzletében kaphatók (Zsitni trg, telefon 86).

Ki adja el a fület?

Ez a hirdetés volt olvasható a csikágói lapokban. F... hölgy, aki autóbalesete alkalmával elvesztette a halfület, fület keresett magának, hogy szépségét helyreállítsa vele. Tizenhárom ajánlat közül a nevét titokban tartó fületlen hölgy egy Clark Doris nevű gépirőleány fület vásárolta meg négyezer dollárért, vagyis 230000 Din-ért. A két hölgyet az orvosok egymásmellé kötötték, aztán az orvosi technika mai tökéletessége révén teljes biztonsággal ültették át a szegény leány fejéről a fület a gazdag leány fejére. Az átültetés tökéletesen sikerült, a gazdag leányról senki se fogja megtudni, hogy a rózsás kis halfülete másnak a balarca mögött kezdte a pályafutását és a szegény leány is úgy hiszi, hogy jól járt, mert így biztosabban kap magának férjet: aztán ha majd meggazdagszanak fületlen-asszonyok, majd vesz magának más fület, akár kétakkorát is.

Csak magát a fület nem kérdezte senki.

Ő szegényke, aki eddig az írógépkattogáshoz volt szokva, most szokatlanul hallja a hatalmas és gazdag udvarlók bókiait, az autópőfőgést, aranycsengést és talán az eddig megszokottnál is jóval több hazugságot.

És még egy valakit nem kérdeztek: a férjét, akire a kis írógépseleányka, ez a szerény, kis fületlen pityke, rá fogja magát varrni. Lehet, hogy a 230.000 Din hozomány neki is megéri a fél-fület, hiszen még mindig ott van a jobbfi, aki az ő férfihangjait — a szerelmes duruzsolásoktól az egykori válogatott gorombaságokig — végighallgassa. Talán örülni is fog neki a férj, hogy a felesége nem olyan asszony, akiknek ami az egyik fülén bemegy, az kimenjen a másikon. Ez a fületlen asszonyka, aki bizonyosan fültreomló fürtöket fog viselni, éppolyan bizonyosan fog tudni titkot tartani. Legalább is a magáét.

(—r—)

A Chevra Kadisa Szent Egylet választó-bizottsága értesíti az egyleti tagokat, hogy a választóképes tagok névjegyzéke az alapszabályok 80. §-a értelmében március 20-ikától 28-ikáig bezárólag a hitközségi irodában a tagok rendelkezésére áll betekintés végett. Esetleges felszólások a névjegyzék helyesbitése tárgyában március 28-ikáig bezárólag szóban vagy írásban az irodában benyújtandók.



Az Odol

az a szájvíz, amely bejarta az egész világot és minden országban a legelső helyet foglalja el.

Az Odol-nak és csakis az Odol-nak van az a rendkívüli tulajdonsága, hogy a szájnyálkahártyáit impregnálja, egy vékony antiszeptikus réteggel bevonja, amelynek hatása igen erős és órákkal az öblögetés után is megóvja a száját minden rossz befolyástól.

Ez a tartós hatás biztosít megnyugvást azoknak, akik az Odol-t naponta használják, abban a tekintetben, hogy szájuk mindig védve marad a bacillusoktól, melyek a fogakat pusztítják és az egészséget veszélyeztetik.

Néhány csepp kis vízben már csodálatosan kellemes ízt ad, felüdíti és tisztítja a fogakat.

Odol kapható minden gyógyszerárban, drogériában, illatszerésznél és fodrásznál.

Heinermann Alajos dr., Todorov Csédát kezelte, aki tüdőbeteg volt. Páciense egy nap azzal állított be hozzá, hogy Gótsnál járt, aki kijelentette, hogy

egészségessé tudná tenni.

de ez 5000, vagy 10.000 dinárba került. Todorov bátyja fel is kereste Gótsot és

a dupláját ajánlotta, hogyha Góts írásban garantálja öccse kigyógyítását.

(Nagy derűtség a közönség sorában.) Góts erre azt felelte, hogy: garantálom, de írásban nem adom.

Kocsis Teréz, a következő tanu, elmondotta, hogy 1926 júliusában négy hónapos állapotos volt, rosszul lett és látszott, hogy abortálni fog. Gótsot hívták, aki azt kérdezte férjétől: Akar-e gyereket. Férje azt felelte: Nagyon szeretném, de csak

A Habsburgok kamarillája. (Sajtó-bemutató az Orientben.) A Habsburgok szerelmi élete már meglehetősen sok filmnek a tárgya és valójuk meg, mindig érdekli a közönséget. A gögös, szinte félisteni magasságba felkerült Habsburgokat visszarántja a pajkos Amor isten az egyszerű, szürke hétköznapi emberek közé — és a sorsnak ez az elégtétele jól esik mindenkinek. Ez a film egy bájos szerelmi történet, amely mosolygósan kezdődik és mert hát a kedélyes Bécsről szól — mosolygósan is fejeződik be. A büszke Habsburg herceg elveszi a szegény főhadnagy leányát és élnek boldogan — míg a világ-világ! Liane Haid hájossága éppen olyan erőssége ennek a szép filmjátéknak, mint Miendorff férfias játéka és Paulig groteszk humora.

Ismét működhet az Aradi Kölcsey-egyesület. A romániai magyar kultúra szempontjából nagyjelentőségű és örvendetes határozatot készítettek dr. Baross Lajosnak, az Aradi Kölcsey-Egyesület elnökének. A határozat, illetve végzés kimondja, hogy az aradi törvényszék, az igazságügyminisztérium utasítása alapján, jogi személyiségként ismeri el az Aradi Kölcsey-Egyesületet. Ez a végzés módot nyújt a nagymultu kulturális intézménynek arra, hogy esztendő okta tartó kényszerű hallgatás után, ismét sorompóba lépjen a magyar kulturáért.

Természetes fiatalító kurák. Vitakozni lehet azon, hogy a fiatalág egyértelmű a végtagok rugalmasságával és azzal együtt járó életkedvvel. A nagyszámu rheumás, ischiásos és köszvényes beteg tehát, akinek az ezen betegségekkel járó kínzó fájdalom sokszor az önmagával való tehetetlenség az életkedvüket veszi, bizony mind öreg ember. A fájdalom koravénné teszi az ebben szenvedőket. Nem esoda tehát, ha a rheumás betegek ezrei keresik fel évente a trencsenteplizci évszázados kénes hő és iszapfürdőket, ahol rövid időn belül visszanyerik fiatalágukat.

Ne induljon mások után! Önmaga győződjék meg, hogy legjobb és legolcsóbb a Vilim Herzfeld-féle Turul-áruházbeli cipő.

akkor, ha az asszonynak semmi baja sem lesz. Erre Góts kijelentette, **garantálja, hogy egészséges gyermek jön a világra.**

Injekciókat adott, de harmadnap kijelentette, hogy most már nem garantálja az élő gyermeket. Erre dr. Magyart hívták, aki kórházba küldte, de mivel nem akart kórházba menni, dr. Iványi Ferencet kérte, aki megállapította, hogy magzata halott.

Kocsis József, Kocsis Teréz férje hasonló tartalmu vallomást tett. Végül Markovity H. Lipótnét hallgatták ki, aki kvarckezelésnél égési sebeket szenvedett. A kezelésről azonban nem tudott pontos adatokat szolgáltatni.

A bíróság a tárgyalást este fél hét óraker félbeszakította és folytatását kedd délelőtt kilenc órára halasztotta.

Orient Bioskop Habsburg kamarilla
(Der fescbe Erzherzog).

Kedden, március 20-án 5, 7 és 9 órakor
Szerdán, március 21-én 5, 7 és 9 órador

Nevetés, sirás, gyönyörű film 6 felvonásban.
Főszereplők:

LIANE HAID,

Pénztárnyitás délelőtt 10 1/2-ig aki ismeretes az „Utolsó keringő” filmből,
d u. 3 órától. Oscar Marion, Ellen Kürti, Miernendorf.

Wer niemals einen Rausch gehabt a címe annak a kiváló operettnek, amelyet folyó hó 31-én a vrsaci műkedvelők előadnak Beeskereken. Vrsacon már ötször játszották zsufozt házak előtt ezt a látványos operettet, olyan óriási sikerrel, amelyhez hasonlót még hivatalos színeszek sem értek el. Az összes szerepeket a legjobb vrsaci műkedvelők játsszák. Április 1-én egy bohózatot játszanak, amelynek a címe „Der sprung in die Ehe”. Jegyek 30, 25 és 20 dináros arban már most előjegyezhetők Fischer Miklós főuceai üzletében.

A legújabb Bárium-rádiócsövek. A nemes fémek emissziós tulajdonságai terén történt fáradságos kutatások után megállapították, hogy a tiszta fémbarium alkalmas emissziós célokra. Azonban a nehézség a tiszta báriumfémzsal gyártásánál állott elő.

A Tungsram cég laboratóriumának sikerült a legmodernebb metallurgiai metódusok ésszerű kihasználásával nemcsak huzott báriumfémzsalakat, hanem teljesen egyenletes anyagot előállítani, mely drót a rádiócsövekben ideális fűtőszálnak bizonyult.

A legkevesebb fűtőáram használata mellett teljesen egyenletes és

igen magas emissziót érünk el, egész égési időtartamuk alatt. Élettartamuk ugyszólván végtelen. Ezek olyan tulajdonságok, melyekre más fűtőszálakkal rendelkező csöveknél még nem volt példa.

A Báriumcsövek minden kapcsolásra alkalmasak, de tökéletesen beválnak mindenfajta amateur kapcsolásoknál. Speciális Audion magas- és alacsony-frequenciájú erősítő csövek készültek báriumból, mint végerősítőcsövek nagy emissziójuknál fogva egyedülállóak. Az amateuröknek speciális oscillatorcsövek állanak rendelkezésre.

Fenti csöveket az amateuröknek a legmelegebben ajánlhatjuk. Minden jobb rádiókereskedésben, vagy pedig a Tungsram d. d. zágrebi és beográdi fiókiánál gyári árban kaphatók.

Az Oeuvre nagy cikkben foglalkozik Románia helyzetével. A román kormány bukásának — írja — nem Maniu az okozója, hanem egyedül Titulescu népszövetségi kudarca, amely után rögtön meg volt állapítható, hogy a Bratianu-kormány napjai meg vannak számlálva és hogy Bukarestben a helyzet nagyon ieszült.

Nagy adóhivatali sikkasztás Belacrkván.

Belacrkva, márc. 20.

Az adóhivatalnál néhány nappal ezelőtt titkos följelentés alapján a beográdi főszámvevőség rovancsolást rendelt el, amely meglepő eredménnyel végződött.

A vizsgálat szerint 950 ezer dinár hiány mutatkozik, amely összeget hosszabb idő alatt sikkaszthatták el és azóta hamis könyvelést

folytattak. A gyanuokok alapján a rendőség őrizetbe vette Schwarz József és Dragomanovity Iván adóhivatali tisztviselőket, valamint Berlerle Adalbert volt adóhivatali főnököt.

A nyomozás szerint a sikkasztásban még többen részesek, akik azonban állítólag megszöktek Belacrkváról.

A kisebbségi tanítók vizsgálója.

Harminkilenc beeskereki járásbeli tanító sikerrel vizsgázott.

Beeskerek, márc. 20.

A beeskereki járás kisebbségi tanítói tegnap vizsgáztak az államnelyvből a központi elemi iskola épületében működő bizottság előtt. A bizottság elnöke Mandrovity Milán tartományi tanügyi inspektor és a vizsgákon jelent volt Pavlovity miniszteri biztos, a közoktatásügyi minisztérium kiküldötte is. A vizsgára ötven kisebbségi tanító, ma-

gyar, német és román vegyesen, jelentkezett, akik közül 39-en sikerrel letették a vizsgát, míg tízenegyen megbuktak.

A megbukottak új vizsgára jelentkezhetnek. A bizottság pártatlanul, igazságsan ítélkezett és jóindulattal viseltetett a jelöltekkel szemben.

Ma a kikindai járás tanítói vizsgáznak.

Égő fákljaként szaladt körül az udvaron egy szerencsétlen asszony, akinek meggyulladt a ruhája.

Beeskerek, márc. 20.

Sulyos kimenetelű szerencsétlenség történt tegnap délben Beeskereken a Geteova (Német) uccában. Gerhold Péter munkás 32 éves Teréz nevű felesége tüzet akart gyújtani a kályhába, a kipattanó szikrától azonban meggyulladt a kötője. A kötőtől szempillantás alatt lángot fogott az egész ruha

és az asszony lobogó fákljaként égett. A kétségbeesett asszony ijedt-ségében kiszaladt az udvarra, kétszer is körülzaladt a tágas udvaron,

majd ismét beszaladt a lakásba, ahol a házbeliék lefogták és eloltották a tüzet, ekkorára azonban már életveszélyesen sulyos égési sebeket szenvedett.

A borzalmasan összeégett asszonyt haldokolva kiszállították a köz-kórházba,

ahol Krsztiy Gyura orvos rész-sítette első segélyben. Állapota annyira sulyos, hogy

nem bíznak az életben maradásában.

Nyomatott Pleitz Fer. Pálnál, Velkibeeskerek.

A t. közönség figyelmébe!

Szives tudomására hozom ugy a helybeli, mint a vidéki n. é. közönségnek, hogy a Miletityeva (Temesvari) u. 27. szám alatt 33 év óta fennálló

Kelmefestő-és vegytisztító-intézetemet

egy modern gőzmosdóval és villanyvasaldával bővítettem ki és így abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy galérok, mandzsetták és ingek mosását és vasalását a legjutányosabb árban elvállalhatom.

A t. közönség szives pártfogását kérem, tisztelettel 496

Özv. Pierre Jánosné

Főüzlet: Pénzügyi palota.

Alapított: 1895.

Meggyújtottak egy nevelőnőt és kidobták az autóból. Newyorkból jelentik: Borzalmas gyilkosság történt tegnap az amerikai főváros egyik elhagyott uccájában. A járókelők négy óra tájban az uccán egy eszméletlenül fekvő nőre találtak, akinek ruhája lánggal égett és tés-tén borzalmas égési sebek voltak. A szerencsétlen nőt azonnal kórházba szállították, ahol egyórai szenvedés után meghalt. Másnap a newyorki rendőrfőnök levelet kapott, amelyben a levélíró bevallja, hogy ő gyilkolta meg Margareta Brown nevelőnőt. Az eset ugy történt, hogy a nevelőnőt elvitte autózni, majd egy elhagyott uccán merényletet akart elkövetni rajta. A nevelőnő ellenszegült, mire a gyilkos gazolinnal leöntötte a leány ruháját és meggyújtotta. A leány néhány lépést futott, majd a rettenetes sebek alatt eszméletlenül rogyott össze. A levélíró bejelenti, hogy a rendőség hiába is kutat utána, mert amikor a levél megérkezik, már ő is halott lesz.

Ítélet a szuboticaí kémkedési afferben.

Beograd, marc. 20.

A törvényszék tegnap hozott ítéletet a kémkedéssel vádolt szuboticaí diákok és magántisztviselők bünpörében és Hegedüs egyetemi hallgatót 10 évi, Mészárosot 8 évi, Mamuzsicsot 5 évi, Jagicát és Millert 1—1 évi fegyházra ítélte.

Felelős szerkesztő távol, a szerkesztésért felel JUHÁSZ FERENC.

ÜZLETÁTVÉTELI!

Tisztelettel értesitem ugy a helybeli, mint a vidéki közönséget, hogy a Pasityeva ucca 4. szám alatt levő Landgraf-féle fűszerüzletet átvettem és azt új áruval teljesen felszereltem. A t. közönség szives pártfogását kérem, tisztelettel Özv. Szepessy Rezsóné. 484

Gazdasági könyvvezető

kerestetik az Écskai uradalom részére mielőbbi belépéssel. Tejjgazdasági gyakorlatl bírók előnyben. Ajánlatok: Grósz Géza bankigazgató urhoz, v. Bečkerek (Prva Hrv Šted.) küldendők.

Uj fuvarozási vállalat.

Értesitem a t. kereskedőket és a t. c. közönséget, hogy új fuvarozási üzletet nyitottam, ahol ugy az áru szállítasát, mint kőitözködést a legpontosabban és a legjutányosabban, gondos kereskedői szaktudással vállallok. Iroda: Krunszka ucca. 2. szám (Gerő-féle fatelep). Krausz Ernő, spediteur.

477

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejtethetlen jó feleségem, édesanyámk, nagyanyámk, testvér és rokon

Jónás Teréz

temetésén megjelenésükkel és virágadományukkal nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezuton mondunk köszönetet.

A gyászoló család.

Egy fiatal hivatalnok keres különbejáratu 495

butorozott szobát

teljes ellátással. Zongorahasználattal előnyben. Cim a kiadóban.

Kereskedők és iparosok

sajat érdekében van, hogy üzleti könyveiket a „Djačka Knjizara”-ban szerezzék be, ahol a legjutányosabb árban kaphatók. Lebelyegzést, hitelesítést, díjtalanul eszközölöm. — Vidékieknek postafordultával küldöm.

„Djačka Knjizara”
HUGO REISS, 479
Alekszandrova (Fő) ucca 7. szám.

Nyersbőr feldolgozóknak børsőzashoz,

cukrászoknak

Jégsőzashoz

ajánlunk 488

„Kainitot”

vagontételekben és métermázsánként a legolesobb napi áron.

Décsei és Kertész

Telefón 172. SUBOTICA. Telefón 172.

Kladia Pleitz Fer. Pál.